

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 دین کی نصرت کیلئے اگ آسمان پر شور ہے عسے ان تیغثک رناتک مقاماً محموداً اط  
 اب گیا وقت خزان آگے ہیں محل لائیکے دن

### فہرست مضامین

- مدینۃ المسیح { ص ۱
- اخبار احمدیہ { ص ۱
- مباحثہ بد مذہبی ص ۳
- سیح موعود اور اسکے صحاب ص ۵
- ڈاکٹر ابشار احمد صاحب کی رسالہ ص ۱۰
- شنا جہانپور میں جلسہ تبلیغ ص ۱۱
- ہنگامہ یورپ ص ۱۲
- قرآن کریم کے نوٹ ص ۱۳

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا لیکر خدا سے قبول کر گیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دے گا  
 (الہام سیح موعود)

# الفضل

تجزہ پنجم شمارہ

سابقہ

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہام سیح موعود)

جلد ۲۸ - مئی ۱۹۱۸ء - شنبہ - مطابق ۱۷ شعبان ۱۳۳۶ھ - نمبر ۹۲

## المنشیح

مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب کا عالمانہ اور تحقیقی درس بعد نماز عصر ہوتا ہے۔ اور اب سورہ حجر تک پہنچ گیا ہے۔  
 مولانا قاضی سید امیر حسین صاحب کا درس حدیث ہی محمد اللہ بدستور سابق جاری ہے۔  
 موسم کی سختی دن بدن ترقی پر ہے۔ ہمانوں کی آمد کا سلسلہ جاری ہے۔ ایک جانی محمد امیر صاحب فیروز پوری مہر میدان جنگ سے تشریف لائے ہیں جناب نواب محمد علی خان صاحب چند روز کیلئے سفر پر تشریف لے گئے ہیں۔ ۲۶ مئی کو منشی عبدالرحیم

## اخبار احمدیہ

حضرت خلیفۃ المسیح کی صحت کے متعلق اطلالیں  
 ۲۱ مئی ۱۹۱۸ء - ۲۰ مئی کی شام کو حضرت نے سمندر کے کنارے پر نماز مغرب اور عشا خود پڑھائیں۔ حضرت کا لہجہ ایسا تھا جیسا کہ زمانہ تندرستی میں ہوا کرتا ہے۔ اس سے پہلے بھی حضرت نے سفر میں نمازیں پڑھائی ہیں مگر اسوقت آواز میں ضعف نمایاں ہوتا تھا۔ جو خدا کے فضل سے اب نہیں ہے۔  
 ۲۱ مئی کو سمندر کی سیر کا ارادہ کیا اور جہاز تک پیدل چلے گئے مگر پہلا جہاز نہ مل سکا۔ اسلئے دوسرے کے انتظار میں جو وقت تھا۔ وہ ادھر ادھر پھرتے اور ٹہلنے میں صرف ہوا

اس دن حضرت نے تقریباً ۶ میل پیدل سفر کیا۔ پھر جہاز پر سوار ہوئے اور خدا کے فضل سے باوجود امواج کی ناہمواری کے طبیعت نے کوئی بوجھ محسوس نہیں کیا۔ جہاز پر حضرت کے ہمراہ علاوہ اہل بیت ہر دو ڈاکٹر صاحبان (یعنی حضرت خلیفہ رشید الدین صاحب ڈاکٹر میر اسماعیل صاحب) شیخ عبدالرحمن صاحب مولوی فاضل مہرئی شیخ عبدالرحمن صاحب قادیانی تھے حضرت ام المومنین کے کندھے پر پھوٹا نکل آیا ہے۔ اس لئے آپ تشریف نہیں لاسکیں۔  
 ۲۲ مئی۔ کل شام کو حضرت جہاز سے ۶ بجے شام کو اترے۔ مگر ۱۲ بجے رات کو مکان پر پہنچے۔ اس شب بیداری اور پھر مچھروں کی تکلیف سے سرد رہے ہو گیا۔ ویسے طبیعت بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے۔ ایک شخص نے آج صبح

۲۳ مئی ۱۹۱۸ء کو منشی عبدالرحیم صاحب نے ایک خط لکھا ہے کہ میں نے حضرت کو دیکھا ہے اور وہ بخیر حالت میں تھے۔

### مولوی غلام رسول صاحب کا تبلیغی دورہ

ہوشیار پور و جالندہ میں تبلیغ ہوشیار پور میں

نشا۔ نیسے ہی اپنے دوستوں نے تبلیغ کی مہم سے جلتے کا نظام کیا تھا۔ جس میں میری تقریر و قاسم صحت سے سو عود ختم نبوت۔ پیشگوئیوں کے اصول کے متعلق ایک ہی وقت میں ہوتی۔ پھر صبح میں مولوی عمر الدین صاحب شملوی کے ساتھ جالندہ کے جلسہ مناظرہ کیلئے چلا آیا۔ اور جناب میر قاسم علی صاحب اور حافظ جمال احمد صاحب کو دوسرے دن کے پروگرام کیلئے۔ ناں ہی چھوڑا۔ جالندہ میں مولوی عبدالقیوم نام جو کہیں بھی ہیں ان کے ساتھ مناظرہ ہوا جس میں حاضرین کو پسینہ پور معلوم ہو گیا۔ کہ مولوی صاحب موصوف حق کے قلب اور رب سے کس طرح مرعوب خاطر ہو کر ہنس مناظرہ سے ہناگ نکلے۔ قریب گھنٹہ کے مشکل مقابلہ پر شہر سے۔ آخر بجز فرار کے اور کوئی جیلد بہانہ یاد نہ آیا۔ جس سے کھلے طور سے حق کی نظربانی کا ثبوت ظاہر ہوا۔ رات کو حکیم محمد حسین صاحب کے مکان پر پھر مباحثہ ہوا اور مقابلہ میں مولوی فیروز الدین صاحب نام کھڑے ہوئے اور برابر بارہ بجے رات تک مناظرہ رہا۔ بحث ختم نبوت پر تھی جس سے لوگ خوب محفوظ ہوئے۔ اور حاضرین پر عمدہ اثر ہوا۔

### ماچھیوڑہ میں مساجد اسکے بعد جناب میر محمد علی صاحب

کی صحبت میں ماچھیوڑہ ضلع لدھیانہ میں بحث کیلئے آیا جہاں پہلی وغیرہ سے علماء بلائے گئے تھے لیکن انہوں نے محض بحث کو ٹالنے اور اس سے بچنے کیلئے عجیب طرح چلے بہانوں سے کام لیا۔ کہ سورہ متنازعہ فیہا جو زیر بحث تھی۔ انہیں چھوڑنا چاہئے اور شہادت کے کاغذ کو لیکر شہادت کے لفظ پر یہود طور پر بحث کو اٹھا کر ناحق دور ضائع کیے اور مخلوق خدا کو بلاوجہ تکلیف دی لیکن خدا کی فضل سے کہ میں اس خاص جہز میں تقریر سے بھی بلایا گیا غیبی کے فائدہ ہی حاصل رہا۔ کیونکہ خدا کے فضل سے ۳۰ آدمی سلسلہ میں نشے داخل ہوئے اور پھر مجھے جناب میر صاحب نے ارشاد فرمایا کہ آپ مولوی عبداللہ صاحب سموری

اور مولوی عبداللہ صاحب ساکن چک لوہے کیساتھ تبلیغ کیلئے غوث گڑھ اور پکنے گور میں چلے جائیں چنانچہ حضرت میر صاحب معروف و دلپس ہوئے۔ اور بڑے لگے کوچھا گیا۔ اور ادھر تبلیغ کی گئی۔ اور خدا کے فضل سے چھ سات اور عورتیں مرد سلسلہ میں داخل ہوئے۔ جن کی سعیت کے خطوط آجکل ہی حضرت خلدانت صاحب کے حضور پہنچیں گے۔ واللہ اعلم بالصواب۔

### ہر ایک صاحب کو فیائدہ مند ہونے میں اپنی تنخواہ کا دسواں حصہ چنڈہ دینا

کہ ہماری انجمن لائسنس امدیہ بصرہ میں با اتفاق راستے یہ پاس ہوا ہے کہ ہر ایک امدی بھائی جو فیائدہ مند دس پر ہے۔ اپنی تنخواہ کا پانچواں حصہ بطور چنڈہ خاص کے دے۔ اور وہ اجاب جو فیائدہ مند میں ہیں انکو اپنی تنخواہ کا دسواں حصہ دینا کچھ مشکل نہیں کیونکہ یہاں تنخواہ ہندوؤں کے مقابلہ میں ڈیڑھ ہی۔ دگنی بلکہ تگنی بھی ملتی ہے۔ اور ریشن فری ہوتا ہے۔

بلادر موصوف کی رہنمائی انداز میں پوری ہوئی۔ اور ہم امدی ہیں کہ امدی اجاب جو فیائدہ مند ہیں۔ بڑی خوشی سے اس تجویز کو قبول کر رہے ہیں۔

بقیہ صفحہ ۷۔ مولوی صاحب نے اس رقم و شہادت نامی کا بھی کچھ جواب نہ دیا اور جامع مسجد میں عوام کا مجمع کر کے جو جی میں آیا کہہ لیا۔ اب مولوی صاحب کو روح ادھر کرنے کی کوئی صورت نہ رہی تھی لیکن معلوم ہونا ہے۔ کہ مولوی صاحب کی یہ خلاف معاہدہ حرکت واقف کاروں کی نظر میں موجب خفت و ندامت تھی اور انہوں نے شب کو امدیوں کے جلسہ میں شریک ہونے کے لئے مولوی صاحب کو مجبور کیا۔ تا اختلاف معاہدہ کارروائی سے جو خفت و ندامت حاصل ہوئی، وہ امدیوں کے جلسہ میں جا کر سوال و جواب کر لینے سے کسی قدر تو یلگی ہو جائے۔ چنانچہ مولوی صاحب ابتدا ہی سے تشریف لے آئے۔ اور حافظ صاحب کا سارا بیان سنتے رہے۔ لیکن جب بیان قریب ختم پہنچا تو آہستہ سے کھسک گئے۔ ایسے کہ خود ان کے ہتھیال بھی آگاہ نہ ہوئے۔ خاتمہ بیان میں دس پندرہ منٹ کا وقت باقی تھا کہ پہلے آہستہ آہستہ اور پھر باواؤں بلذ لقا ہوا کہ ہمارے علماء تشریف لائے ہیں اور ہم سے وقت

بیتے کا وعدہ کیا گیا تھا۔ اب وقت کیوں نہیں دیا جاتا وغیرہ وغیرہ۔ جواب دیا گیا کہ خاتمہ بیان پر وقت دیا جائیگا۔ دس پندرہ منٹ عہد کرنا چاہئے لیکن صبر کون کرے۔ شور و غل ڈال دیا گیا تاکہ حافظ سید مختار احمد صاحب نے غوغائیوں کے پیشرو سے جو ایک بالکل ہی نادان لوجوان تھا۔ فرمایا کہ بار بار کہا گیا ہے۔ کہ دس پندرہ منٹ عہد کر۔ لیکن تم لوگ نہیں مانتے۔ سوال و جواب کے لئے وقت خاتمہ تقریر کے بعد دیا جاتا ہے۔ علاوہ اس لئے ہم نے تم میں سے کسی کے ساتھ کوئی وعدہ نہیں کیا ہے۔ جو معاہدہ ہوا ہے۔ وہ ہمارے اور مولوی اشرف علی صاحب کے درمیان ہوا ہے۔ اور انہوں نے جیسا اس معاہدے کو بنا ہے وہ واقف کار جانتے ہیں۔ مولوی اشرف علی صاحب کو ہمارے لئے لاؤ۔ ہم ان کا منہ بھی دیکھنا چاہتے ہیں۔ اور ان کے باتیں کرنا بھی۔ یہ آواز ایک بھلی کی گڑبگ تھی جس نے معاندین کو سر اسیمہ و بدحواس کر دیا۔ اور لگے بغلیں جھانکنے آخر کسی نے کہا کہ مولوی اشرف علی ہیں کہاں تو وہ تو رخصت ہو گئے۔ اب ہماری طرف سے تقاضوں پر تقاضہ ہے کہ مولوی صاحب کو لاؤ۔ اور ادھر بغلیں جھانکی جا رہی ہیں۔ آخر گھبرا کر کہہ دیا گیا۔ کہ مولوی اشرف علی نہیں تو کیا ہوا۔ ان کے قائم مقام تو ہیں۔ حافظ صاحب موصوف نے فرمایا کہ قائم مقام ہی سہی وہی تشریف لائیں۔ وقت ضائع نہ فرمائیں۔ اس وقت میں مجھے غریب مخلوق کی حالت دیکھنے کے لائق تھی قائم مقام صاحب کی بغلوں میں ہر چند ہاتھ دیئے گئے۔ مگر وہ نہ کھڑا ہونا تھا نہ کھڑے ہوئے۔ آخر یہ مخلوق نہایت خائب و خاسر خفیف و ذلیل گر ڈھٹائی سے یہودہ جو اس کرتی ہوئی اعاطہ مسجد احمدیہ سے باہر ہوئی۔ اور جناب حافظ صاحب نے اپنی تقریر کا بقیہ حصہ پورا کیا۔ واللہ اعلم بالصواب۔

محمد علی خاں عفا اللہ عنہ  
درخواست و غار مولانا محمد عبداللہ بسمل امرتسری و بڑے  
محمد عثمان صاحب لکھنوی بیمار ہیں۔ اجاب انکی صحت کیلئے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
مَنْ رَفَعْتَنِيْ عَلَيَّ رَسُوْلًا كَلِمَةً

# الفصل

## قادیان دارالامان ۲۸ مئی ۱۹۱۵ء

### مباحثہ بدو مہلی میں

#### غیر مبایعین کی کامیابی کی حقیقت

(۱)

اس سہ ماہیہ کے متعلق غیر مبایعین نے جو رنگ اختیار کیا ہے، اس سے ان کی ناسخ کو شہی اور دھوکہ دہی کا بہت اچھی طرح پتہ مل جاتا ہے اور معلوم ہو سکتا ہے کہ ان لوگوں کے نزدیک کامیابی کس چیز کا نام ہے۔ اور وہ اسے کس طرح حاصل کرتے ہیں۔

کسی گزشتہ پرچہ میں ہم بتا چکے ہیں کہ ہم نے پیام صلح کو جو یہ مطالبہ کیا تھا کہ ان لوگوں نے جن کا مباحثہ بدو مہلی میں مولوی محمد علی صاحب کی بیعت کرنے کا اعلان کیا گیا ہے۔ دوسروں کے پیچھے نماز پڑھنی ترک کر دی ہے۔ اس کا پیام نے یہ جواب دیا ہے کہ حضرت مسیح موعود نے اس کو غیر احمدیوں کے پیچھے نماز پڑھنی ترک کرنے کو، احقریت میں داخل ہونے کے لئے شرط نہیں ٹھہرایا، اس جواب سے ان لوگوں کی احمدیت کی حقیقت ظاہر ہو گئی ہے۔ جن کے احمدی ہونے کا اعلان کیا گیا تھا۔ کیونکہ اس میں پیام صلح نے ایک رنگ میں ان لیا ہے کہ وہ ان لوگوں کے پیچھے نماز پڑھتے ہیں جو حضرت مسیح موعود کے کفر یا کذب یا مسترد ہیں۔ پس جو لوگ حضرت مسیح موعود کے اس عصمت اور عروج حکم کے خلاف کہ "خدا نے مجھے اطلاع دی ہے۔ تمہارا یہ پرہرام

اور قطعی حرام ہے کہ کسی کفر یا کذب یا مسترد کے پیچھے نماز پڑھو" عمل و آدھ رکھتے ہیں۔ وہ احمدی کیسے اور ان کے نام لکھ کر شائع کر دینے پر کامیابی کیسی۔ غیر مبایعین ذرا اپنے گریبان میں سنبھڑال کر ٹو دیکھیں اور بتائیں کہ یہ ان کی کامیابی کی کوہ ایسے لوگوں کو احمدی کہہ رہے ہیں۔ جو حضرت مسیح موعود کے ایک صریح حکم کی اور ایسے حکم کی جو آپ کو خدا تعالیٰ کی طرف سے دیا گیا خلاف ورزی کر رہے ہیں۔ یا بدو مہلی کے تیلیوں۔ دعوویوں کو ہاروں اور چھریں سمباروں۔ رزویوں۔ آتشبازوں کی کہ اکثر نام انہیں لوگوں کے ہیں۔ کامیابی ہے۔ جنہوں نے ان پر اس قدر قبضہ حاصل کر لیا ہے کہ ایک ایسے فعل کے متعلق جسے حضرت مسیح موعود نے "حرام اور قطعی حرام" قرار دیا ہے۔ ان سے حلت کا فتویٰ شائع کروادیا ہے۔ صاف بات ہے کہ کامیابی انہیں لوگوں کی ہے۔ جو اپنی جگہ سے لڑا یک انچہ بھی نہیں ہٹے اور غیر مبایعین کو کھینچ کر اپنے بہت فریب لے گئے ہیں اسی بات سے فیصلہ ہو جاتا ہے۔ اور ہو گیا ہے کہ بدو مہلی کے جلسہ میں غیر مبایعین نے اپنی کامیابی کا جو شور مچایا تھا۔ اس کی حقیقت کیا ہے۔ اور آج ان کے لئے کامیابی ہے یا حد درجہ کی ناکامی۔ لیکن ہم چاہتے ہیں کہ ان کی اس دھوکہ دہی اور فریب کاری کے چہرے سے صفائی کے ساتھ پر وہ آشکارا ہو جائے۔ بتاویں کہ پیام صلح نے مولوی محمد علی صاحب کے ہاتھ پر ۱۹۱۴ء میں بیعت کرنے کا اعلان کرتے ہوئے اسے مباحثہ بدو مہلی میں اپنی کامیابی کے نتیجے کے طور پر پیش کیا ہے۔ اس کی ہمیت کیا ہے۔

مولوی محمد علی صاحب بدو مہلی کے رہنے والے تھے جو سلسلہ احمدیہ سے بہت عرصہ سے تعلق رکھتے ہیں اور آج کل انہیں ترقی اسلام کے رازوں کے سائنس دان وغیرہ کے کام پر مقرر ہیں۔ موقع گھٹایاں میں درسد احمدیہ کا موازنہ کرنے کے لئے جلتے ہوئے راستہ میں بدو مہلی ٹھہر کر ان ۱۹۱۴ء میں ان کی جو حقیقت معلوم کی ہے۔ وہ یہ ہے

(۱) ایسے لوگ جن کے نام کوٹ اور بدو مہلی کے رہنے والوں میں پیام صلح میں دکھلائے گئے ہیں لیکن وہ نہیں پائے گئے

(۲) فرست میں گھر رکھے ہوئے

(۳) کمسن لڑکے اور لڑکیاں جن کی عمر ۱۰ سال سے تیکر آٹھ سال کے اندر اندر ہے۔ اور چار پانچ ایسے ہیں جن کی عمر اس سے زیادہ ہے۔

(۴) سنوڑات

(۵) مرد

بیزان

۱۲۴

۲۹

۳۳

۱۲۴

۲۹

۳۳

۱۲۴

۲۹

۳۳

ہمارے پاس ان ۱۲۴ آدمیوں کی اسم دار سہ تالیف فرست موجود ہے جسے بخوف طوالت درج نہیں کیا گیا۔ اور صرف خلاصہ لکھ دیا ہے۔ جس پر نظر ڈالنے سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ پیام صلح میں جو ان ۱۲۴ ناموں کی طرف سے یہ اعلان کیا گیا تھا کہ "ہمیں جو ہمارے گاؤں میں ایک سہ ماہیہ ہوا ہے جو آپ (مولوی محمد علی صاحب) کے فرستادہ حضرت جناب میرد شہ شاہ صاحب اور قادیانی مولوی صاحبان کے درمیان تین روز تک ہم نے سنا ہے۔ ہم اس نتیجے پر پہنچ گئے ہیں کہ جناب مرزا کا مرحوم مسیح موعود تھے اور مولوی محمد علی صاحب اور عبد وادرا نام تھے۔ اور یہ کہ جو ہر سنا گیا تھا کہ آپ مدعی نبوت اور اسمہ احمدی وغیرہ ہیں وہ سب بہشائست ثابت ہوا لہذا گزارش ہے کہ آپ ہماری بیعت منظور فرما کر مشکور فرمادیں"

یہ کمان تک درست ثابت ہو چکا ہے۔ اس کے متعلق قبل از میں ہم کئی دفعہ حلیہ شہادت کا مطالبہ کر چکے ہیں۔ جس سے اس وقت تک پیام صلح انہیں ہاتھوں سے ڈال رہا ہے اور انہیں ہر گز یہ بات نہیں کہہ رہا ہے کہ وہ بدو مہلی کے ہیں۔ اور

سباہت کی وجہ سے انھوں نے بیعت کی ہے۔ ناہان  
 اور کس بچوں کا کہ جن کی تعداد سب سے زیادہ ہے۔  
 سہاخذ میں شریک ہونا اور اس سے کوئی نتیجہ نکالنا  
 ظاہر ہی ہے۔ باقی رہی عورتیں ان کے متعلق پیام صلح  
 تو جب حلفیہ بیان شائع کرے گا دیکھا جائیگا۔ لیکن ہم  
 علی الاطلاق کہتے ہیں کہ ۲۹ عاقل اور بالغ عورتوں کا  
 سہاخذ میں شامل ہونا تو آگ رہا۔ ان میں سے کوئی  
 ایک بھی وہاں موجود نہ تھی۔ اگر پیام صلح کے نزدیک ہوتا  
 یہ بیان مادہ دست ہے تو وہ سلتے آتے۔ ورنہ اسے  
 اپنی دروغ بیانی اور دھوکہ دہی پر شرمانا چاہئے۔

اب ان عورتوں اور بچوں اور ان لوگوں کو  
 نکال کر جن کا کوئی پتہ نشان نہیں ملا باقی ۳۳ آدمی  
 رہائے ہیں جو تقریباً سارے کے سارے چوہدری  
 سرفراز خان صاحب کے مراع اور کسین ہیں جو اپنے  
 مخصوص حالات کی وجہ سے ان کی حفاظت اور پناہ  
 میں ان کے آباد کردہ قصبہ میں رہتے ہیں۔ ان  
 سے چوہدری صاحب موصوف کا کام فذ کے پٹری  
 پر آگے لے گا اور ان کی عورتوں اور لڑکے  
 لڑکیوں کے نام لکھ لینا کوئی مشکل بات نہیں ہے۔  
 پس جب ان ۱۲ ناموں کی یہ حقیقت ہے  
 تو اس کو سباہت کی کامیابی کہنا۔ اور اپنے حق پر چلنے  
 کی دلیل ظہرانا واقعہ کار لوگوں کے نزدیک حدیث  
 کی بیہودگی ہے۔ اگر پیام ہے کہ پھولا میں سنا۔ اس  
 سے ہم صرف اتنا دریافت کرتے ہیں کہ کیا آپ لوگوں  
 سباہت بدولہی کے پیام میں ہی حق تو لایا گیا ہے۔ یا اس  
 سے پہلے بھی۔ اگر انھیں پیام میں حاصل ہوا ہے۔  
 اور پہلے آپ لوگ باطل پر تھے۔ تو ہم مانے لیتے ہیں  
 کہ موضع بدولہی میں چوہدری سرفراز خان صاحب  
 کا اپنے مزار میں اور خدیو گاروں کے آگے ٹھے  
 گوہر اور ان ہی بیوی بچوں کے نام لکھ کر ایک فرست  
 شائع کرو دینا آپ لوگوں کے تازہ بتاؤہ حق پر ہونے  
 کا کرشمہ ہے۔ لیکن اب اگر حقیقت حاصل نہیں ہوا۔ بلکہ اسی  
 وقت سے تم حق پر ہو جبکہ مرکز سلسلہ سے منقطع ہوئے  
 تھے تو بلا سباہت بدولہی سے پہلے تمہارے حق پر

# مسح موعود اور اسکے صحاب

## مسح موعود کا مرتبہ

- ۱۔ ہوالذی ارسل رسولہ بالہدی و دین الحق  
 یظہرہ علی الدین کلہ۔ یہ آیت مسح موعود کے حق میں  
 (سناۃ المسیح ق)
- ۲۔ محمد رسول اللہ والذین معہ اشدا علی الکفار  
 و جماعہ بینہم ۱۔ اس وحی الہی میں میرا نام محمد رکھا  
 گیا۔ اور رسول بھی۔ (ایک غلطی کا ازالہ صفحہ ۱۱)
- ۳۔ ایک بروز محمدی جمیع کمالات محمدیہ کے ساتھ  
 آخری زمانہ کے لئے مقدم تھا۔ سو وہ ظاہر ہو گیا۔  
 (غلطی کا ازالہ صفحہ ۱۱)
- ۴۔ میں بوجہ آیت و آخرین منہم کہا یلیحقو بہم  
 بروزی طور پر وہی نبی خاتم الانبیاء ہوں۔  
 (غلطی کا ازالہ صفحہ ۱۱)
- ۵۔ اور جس نے اس بات سے انکار کیا۔ کہ نبی علیہ السلام  
 کی بعثت چھٹے ہزار سے تعلق رکھتی ہے۔ بیساکہ  
 پانچویں ہزار سے تعلق رکھتی تھی۔ پس اس نے  
 حق کا اور نفس قرآن کا انکار کیا۔ بلکہ حق یہ ہے  
 کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانیت چھٹے ہزار کے آخرین  
 یعنی ان دنوں میں بہ نسبت ان سالوں کے  
 اقوی اور اکمل اور اشہد ہے۔ بلکہ چودھویں رات  
 کے چاند کی طرح ہے۔ (خلفہ الہامیہ ترجمہ حضرت علیؑ)
- ۶۔ اور اس نبی کریم کے لطف اور جود کو میری طرف کھینچا  
 یہاں تک کہ میرا جود اس کا وجود ہو گیا۔ (رب) الہ  
 جو شخص مجھ میں اور مصطفیٰ میں تفریق کرتا ہے۔  
 اس نے مجھ کو نہیں دیکھا ہے اور نہیں پہچانے ہے  
 مسیح موعود کے صحاب کا مرتبہ ہے۔
- ۱۔ آیت کریمہ و آخرین منہم کہا یلیحقو بہم ہے۔  
 تمام اکابر مفسرین اس آیت کی تفسیر میں لکھتے  
 ہیں۔ کہ اس آیت کا آخری گروہ یعنی مسیح موعود  
 کی جماعت صحابہ کے رنگ میں ہونگے اور صحابہ  
 رضی اللہ عنہم کی طرح بغیر کسی فرق کے آنحضرت  
 صلعم سے فیض اور ہدایت پائیں گے۔ (مذکورہ بالا صفحہ ۱۱)

ہونے کا اسی قسم کا کوئی ثبوت کیوں نہ دونا ہوا۔ اگر تو  
 آپ لوگوں کے نزدیک تمام دنیا پر سعادت مند  
 اور حق پسند بدولہی کے موحی۔ تیلی۔ ہمارے وغیرہ  
 لوگ ہی رہ گئے ہیں۔ اور تمہارے حق پر ہونے کو  
 چوہدری سرفراز خان صاحب کے مزارع اور خدیو گار  
 ہی سمجھ سکتے ہیں۔ تو خیر نہ کیا وجہ ہے۔ کہ یہی مزارع  
 کئی جگہ مارے مارے پھرتے ہیں۔ وہاں کوئی ان کو  
 پوچھتا تک نہیں۔ اور کبھی ان کے ذریعہ مولوی محمد علی  
 صاحب کے ہاتھ پر بیعت کرنے والوں کی کوئی بھی  
 لمبی چوڑی فرست شائع نہیں ہوئی۔ اس کی یہی وجہ  
 ہے کہ ہر جگہ کے لوگ ان حالات میں گھرے ہوئے  
 سینر۔ رہتے جن میں چوہدری سرفراز خان صاحب  
 کے مزارع وغیرہ گھرے ہوئے تھے۔ اس لئے  
 ان کے نزدیک مزارع صاحب کی باتیں پر پتہ  
 جتنی بھی وقت نہیں رکھتیں۔ پنا پنہ کئی مقامات  
 پر جس وقت اور قدر کی نظر سے دیکھا گیا ہے اس  
 سے وہ خود ہماری نسبت زیادہ آگاہ ہیں۔  
 پھر کس شخص سے بار بار سہاخذ بدولہی میں اپنی کامیابی  
 کے راگ گائے جاتے ہیں۔ عقل و ہوش سے کام لو  
 اور خوب اچھی طرح سمجھ لو کہ اس قسم کی فریب کاریوں  
 سے نہ کبھی پہلے کامیابی حاصل ہوتی ہے۔ اور نہ  
 ہو سکتی ہے۔ بلکہ اس قسم کی حرکات حدود و حدیث کی ناکامی  
 اور نامرادی کا پتہ دیتی ہیں۔

## جموعہ کے دن مسجد میں کہاں بیٹھے

عن سمرة بن جندب ان  
 بنی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال  
 احضروا الذکور والوفوا من  
 الامم فان الرجل لا يزال یقباعد حتی یؤثر فی الجنة وان  
 دخلھا (سنن ابی داؤد)  
 نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جموعہ کے دن خطبے  
 میں حاضر ہو۔ اور امام کے نزدیک رکھو۔  
 کیونکہ آدمی ہمیشہ دور رہتے رہتے جنت میں جاتے  
 وقت دور رہیگا۔ اگر چہ داخل بھی ہو جائے +

۲۔ مسیح موعود جس کے مذہب سے وہ لوگ صحابہ شہرے اور صحابہ کی طرح زیر تربیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سمجھے گئے۔ (ایک غلطی کا ازالہ صفحہ ۱۱)

(ب) اگر بروز صحیح نہ ہوتا تو پھر آیت و آخرین منہم میں اس موعود کے رفیق یا حضرت صلعم کے صحابہ کیوں ٹھہرتے۔ (صفحہ غلطی کا ازالہ)

۳۔ پس وہ جو میری جماعت میں داخل ہوا۔ حقیقت میرے سردار خیر المرسلین کے صحابہ میں داخل ہوا اور یہی معنی آخرین منہم کے لفظ کے بھی ہیں جیسا کہ سوچنے والوں پر پوشیدہ نہیں۔ (خطبہ الہامیہ صفحہ ۱۱)

۴۔ کیا آخرین منہم کی آیت میں فکر نہیں کرتے اور کس طرح منہم کے لفظ کا تحقق ہو۔ اگر رسول کریم آخرین میں موجود نہ ہوں۔ جیسا کہ پہلو میں موجود تھے پس جو کچھ ہم نے ذکر کیا اسکی تسلیم سے چارہ نہیں اور منکروں کے لئے بہانے کا رستہ بند ہو۔ (خطبہ الہامیہ صفحہ ۱۱)

۵۔ و آخرین منہم لکھا یلحقوا بہم یعنی آنحضرت کے صحابہ میں سے ایک اور فرقہ ہے۔ جو ابھی ظاہر نہیں ہوا۔ یہ تو ظاہر ہے کہ صحابہ وہی کہلاتے ہیں جو نبی کے وقت میں ہوں۔ اور ایمان کی حالت میں اس کی صحبت مشرف ہوں اور اس سے تعلیم اور تربیت پائیں پس اس سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ انیوالی قوم میں ایک نبی ہوگا۔ کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بروز ہوگا۔ اس لئے اس کے صحابہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کہلائیے۔ اور جس طرح صحابہ نے اپنے رنگ میں خدا تعالیٰ کی راہ میں دینی خدمتیں ادا کی تھیں وہ اپنے رنگ میں ادا کریں گے۔ (حقیقت الوحی تمہ صفحہ ۶)

۶۔ اور منہم علیہم کے کامل طور پر مصداق باعتبار کثرت کثرت اور صفائی کیفیت اور لغز حضرت احدیت از روئے نفس صریح قرآنی اور احادیث متواترہ حضرت رسول بزدانی دو گروہ میں ایک گروہ صحابہ

اور دوسرا گروہ جماعت مسیح موعود کیونکہ یہ دونوں گروہ آنحضرت صلعم کے اکتھ سے تربیت یافتہ ہیں۔ کسی اپنے اجتہاد کے محتاج نہیں۔

۷۔ سادہ درمیانی گروہ جس کو رسول اللہ صلعم نے بیچ العوج کے نام سے موسوم کیا ہے۔ اور جن کی نسبت فرمایا ہے یسواہنی ولست منہم یعنی وہ لوگ مجھ میں سے نہیں ہیں۔ اور نہ میں انہیں سے ہوں۔ گروہ حقیقی طور پر منہم علیہم نہیں ہیں۔ اور اگرچہ زمانہ بیچ العوج میں ہی جماعت کثیر گروہوں کے مقابل نیک اور اہل اللہ اور ہر صدی کے سر پر مجدد بھی موتے رہے ہیں۔

لیکن حسب منطوق آیت ثلثة من الاولین و ثلثة من الاخرین خالص محمد گاروہ جو ہر ایک پلیہ ملوئی اور آمیزش سے پاک اور توبہ بفسوح سے غسل دیتے ہوئے ایمان اور دقائق عرفان اور علم اور عمل اور تقویٰ کے لحاظ سے ایک کثیر التعداد جماعت ہے۔ یہ اسلام میں صرف دو گروہ ہیں۔ یعنی گروہ اولین و گروہ آخرین جو صحابہ اور مسیح موعود کی جماعت سے مراد ہے۔ اور چونکہ حکم کثرت تعداد اور کمال صفائی انوار پر ہوتا ہے اسلئے اس سورۃ میں النعمت علیہم کے فقرہ سے مراد یہی دونوں گروہ ہیں۔ یعنی آنحضرت صلعم مع اپنی جماعت کے اور مسیح موعود مع اپنی جماعت کے۔ (تحفہ گولڈیہ صفحہ ۸۰)

حوالہ جات مندرجہ بالا ان لوگوں پر حجت ہیں۔ جو صحابہ مسیح موعود کی عیب چینیوں کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ کہ ان کی صحابہ آنحضرت سے کیا نسبت ہے یا ان سے گھٹیا درجہ کے ہیں۔ اور دلیل یہ دیتے ہیں۔ کہ ان صحابہ آنحضرت صلعم سے تربیت پائی اور ان لوگوں نے مسیح موعود سے دونوں میں فرق بتین ہے۔ حالانکہ حوالہ جات مافوق الذکر سے ثابت ہے۔ کہ مسیح موعود کو وہی حاتم الانبیا اور محمد رسول اللہ

فرمایا۔ اور مسیح موعود و مصطفیٰ میں تفریق کرنے سے منع کیا کیونکہ مسیح موعود بھی جامع جمیع کمالات کا حامل ہے۔ پھر صحابہ مسیح موعود کو آنحضرت صلعم کے اکتھ سے تربیت پائے اور آنحضرت کے صحابہ قرار دیا۔ پس ان دونوں گروہوں میں تفریق کرنی یا ایک کو دوسرے سے مجموعی رنگ میں انجمن قرار دینا ٹھیک نہیں۔ یہ دونوں فرقے درحقیقت ایک ہی جماعت میں ہیں۔ صرف زمانہ کا فرق ہے۔ وہ بعثت اولیٰ کے تربیت یافتہ ہیں۔ یہ بعثت ثانیہ کے۔ اور بعثت ثانیہ کی نسبت خطبہ الہامیہ میں ہے۔

اسی طرح ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانیت نے پانچویں ہزار میں اجالی صفات کے ساتھ ظہور فرمایا۔ اور وہ زمانہ اس روحانیت کی ترقیات کا اختتام تھا۔ بلکہ اس کے کمالات کے معراج کے لئے پہلا قدم تھا۔ پھر اس روحانیت نے چھٹے ہزار کے آخر میں یعنی اس وقت پوری طرح سے تجلی فرمائی۔ جیسا کہ آدم چھٹے دن کے آخر میں آسن الخالقین خدا کے اذن سے پیدا ہوا۔ اور خیر الرسل کی روحانیت نے اپنے ظہور کے کمال کے لئے اولیٰ نوز کے ظہور کے لئے ایک ظہور اختیار کیا۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ نے کتاب میں عہد فرمایا تھا۔ پس میں وہی ظہور ہوں پس ایمان لا اور کافروں میں سے مت ہو۔ (خطبہ الہامیہ صفحہ ۱۱)

امت میں ایک ہی نبی اس لئے سوال کیا کہ اگر اسلام میں ہاں ہاں کا نبی ہو سکتا ہے۔ تو آپ سے پہلے کون نبی ہوا ہے؟ حضرت نے فرمایا۔ سوال مجھ پر نہیں بلکہ آنحضرت صلعم پر ہے؟ انہوں نے صرف ایک کا نام ہی رکھا ہے اس سوال کے جواب دینے کا اس واسطے میں زبردوار نہیں۔ (بدر سنہ ۱۹۰۶ء)

# ڈاکٹر بشارت احمد صاحب

## کی رائے

### خواجہ کمال الدین صاحب کی نظر تبلیغ پر

تشریح: کہہ دینا کہ اسلام ایک زندہ مذہب ہے۔ اور بھارت اسی میں ہے۔ یہ صرف دعویٰ ہے۔ جب تک اس پر دلیل نہ ہو یہ دعویٰ قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ اور دلیل یہی ہے کہ کوئی ایسا شخص پیش کیا جائے۔ جو اسلام پر پوری طرح عملدرآمد کرنے سے وراثت لے لے اور بھارت یا ملتہ کہانے کا مستحق ہو اور اس میں وہ سب باتیں موجود ہوں۔ جو ایک نیا یافتہ شخص میں ہونا کرتی ہیں۔ x x x x x سوال: کہہ دے کہ آج ہم میں ہمارا امام موجود ہے جس میں یہ سب باتیں موجود ہیں۔ اور جس کا وجود اسلام کے زندہ مذہب ہونے پر ایک کافی و شافی دلیل ہے۔ اور وہ کل دنیا کے لئے برہان ہے۔ پس کسی دعوے کی یہ تجویز پیش کرنی کس قدر نوسہ ہے۔ خصوصاً اس تجویز پر عمل درآمد کرنا ناقص (کہہ دے)۔

اسلام کی اشاعت کے متعلق تو مضامین لکھے جاتے ہیں مگر حضرت مرزا صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ذکر نہ کیجئے۔ میں نہ ہوں۔ کیا اسلام کا مزید یوسلم اتھیا میں یہی بات تو نہیں ہے! x x x سو جب بنا دلیل کے دعوے پیش کرنا خود خدا تعالیٰ کے قول کے مطابق نہ ہے تو کونسی بات۔ تو پھر کسی..... کا اس بات پر زور دینا کہ دعوے بنا دلیل پیش کیا جائے ایک عجیب و غریب ہے۔ کیا وہ یہ چاہتے ہیں کہ وہ اسلام دنیا کے سامنے پیش کیا جائے۔ اور اگر یہ نہیں چاہتے بگاڑتے ہیں۔ کہ یہ ثابت کیا جائے کہ اسلام ایک

زندہ مذہب ہے۔ دعویٰ بنا دلیل ہے۔ جب تک بھارت یافتہ شخص بطور دلیل کے نہیں کیا جائے۔ جس کا وجود اس بات کا ثبوت ہو کہ واقعی اسلام کا خدا زندہ خدا اور اسلام کا نبی زندہ نبی ہے۔ اور قرآن کریم زندہ کتاب ہے۔ اور اسی طرح اسلام کی زندگی پر مہر لگ جائے۔ اور ایسا شخص اللہ شدہ کہ ہم میں موجود ہے۔ اور وہ وہی ہے جو آج ہمارا امام ہے۔ مگر آہ کس پلیدی دہی کے ساتھ کہا جاتا ہے۔ کہ اس شخص کو دنیا کے سامنے نہ پیش کرو۔ دوسرے لفظوں میں گویا یہ کہ اسلام میں سے اسکی سوغ نکال کر بچان جس کو دنیا کے سامنے پیش کرو۔ کیا یہ اسلام کی خیر خواہی ہے ہرگز نہیں بلکہ اس دلیل کو جو خدا نے اسلام کی صداقت پر دنیا کے سامنے پیش کی ہے چھپانا سخت غلطی ہے x x x اس وجود کو تو بطور فخر اور ناز کے پیش کرنا چاہیے۔ نہ چھپانا چاہیے۔ x x (اللہ کے در کا بھکاری بلقاٹرا احمدی راشدی) مستقول از اخبار بدر نمبر ۱۷ جلد ۲ - ۱۹۷۱ اپریل

یہ مضمون ڈاکٹر بشارت احمد صاحب نے حضرت اقدس کے عہد خوشتر ۱۹۷۲ء میں لکھا ہے۔ مہربانی سے اسے دوبارہ پڑھ لیں۔ اور مجھے بتائیں کہ خواجہ کمال الدین صاحب جس اسلام کی اشاعت انگلستان میں کرنے کے مدعی ہیں وہ آپ کی تحریر کے مطابق مردہ اسلام ہے یا نہیں؟ کیونکہ اس میں حضرت مسیح موعود کا وجود نہیں پیش کیا جاتا۔ ورم مسیح موعود کا وجود حسب مسلمات آپ کے بطور دلیل کے ہے یا نہیں؟ آیا یہ دلیل انگلستان میں پیش کی جاتی ہے یا اسے چھپایا جاتا ہے مگر چھپائی جاتی ہے تو یہ سخت غلطی ہے یا نہیں؟ اور اسلام میں سے گویا اسکی روح نکال کر پیش کرنا ہے یا نہیں۔ ڈاکٹر صاحب ضرور جواب دیجئے گا۔ اور دیگر اصحاب پیغام بھی اسپر غور کریں۔ ان ڈاکٹر صاحب۔ جسے بتا دیجئے کہ یہ احتمال کس کو فرمایا ہے کہ وہ آپ بھکاری چورہ (راکھل)

# شاہجہان پور میں طلبہ تبلیغ

۷ مئی کے حال اپنے دوح ہو چکے ہیں۔ ۸ مئی کو جناب حافظا روشن علی صاحب کا لیکچر تو ایک خاص مضمون پر ہونا تھا لیکن ایک نصف مزاج طالب تحقیق نے حیات سچ اور ختم نبوت پر نہایت تہذیب اور مسامت سے چند تحریری سوالات بڑا بڑا سکرٹری صاحب انجمن احمدیہ شاہجہان پور پیش کئے جو اب کی خواہش کی اس لئے جناب موصوف نے انہیں سوالات کے جوابات میں تقریر شروع فرمائی۔ ہر چند کہ حضرت علامہ نے پہلے روز وفات مسیح پر استقدر بیان فرمایا تھا جس سے بڑھ کر تصدیق میں بھی نہیں آسکتا۔ مگر باوجود اس کے ان سوالات کے جواب دیتے ہوئے آیت شریفہ یا عیسیٰ ابن ماریت ورافعت الی الخ اور ماقتلوہ یا صلیبوہ و لکن شبہہ لعم الخ اور ان من اهل الکتاب الالین منن بہ الخ اور وانه لعلم اللساعتہ فلا تمتر بها الخ اور واذ قال اللہ یا عیسیٰ ابن مریم انت قلت للناس اتخذونی الخ کے الفاظ لفظ کے متعلق تحقیق کے ایسے دریا بہائے اور وفات مسیح پر ایسے ایسے نادر و لطیف اور آرائشی قومی و زبردست اور روشن و درخشاں دلائل پیش فرمائے کہ دن چرچا دیا۔ اور نصف مزاج اور حق پسند مسلمانوں کو جو حیرت بنا دیا۔ اہل الفناں پر ایک کیفیت و جدو جہد طاری تھی اور صاحبدا مجھ رہے تھے۔ عجب وقت اور عجب سبب تھا۔ الفنا میں اس حالت کا نقشہ کسی طرح نہیں لکھ سکتا۔ وہ حالت دیکھنے ہی سے متعلق تھی۔ آخری سوال تم نرت کے متعلق تھا۔ اس کے جواب میں مقرر علامہ نے آیت شریفہ ساکان محمد ابا احد من رجالکم و لکن رسول اللہ وغناقم النبیین کی ایسی لطیف تفسیر اور ایسے ایسے نکات و معارف بیان فرمائے جو مقرر علامہ ہی کا حصہ تھے۔ آپکی تقریر سے ظاہر

**وی پی آئے ہیں** جن فریادان الفضل کا چنہ ماہ مئی میں قائم ہوتا ہے۔ ان کے نام یکم جون کا پرچہ وی پی ہوگا۔ اصحاب و مولف فرما کر اپنے فرائض سے آواہوں۔ میں پوچھنے کی فریادیں فرمائیگی۔ تمہاری کہہ لوں۔ مگر ہمارے دوست ہیں کہ ہر ایسے چند وی پی دہیں کہ ۲۰۱۰ء اور

یہ مضمون ڈاکٹر بشارت احمد صاحب نے حضرت اقدس کے عہد خوشتر ۱۹۷۲ء میں لکھا ہے۔ مہربانی سے اسے دوبارہ پڑھ لیں۔ اور مجھے بتائیں کہ خواجہ کمال الدین صاحب جس اسلام کی اشاعت انگلستان میں کرنے کے مدعی ہیں وہ آپ کی تحریر کے مطابق مردہ اسلام ہے یا نہیں؟ کیونکہ اس میں حضرت مسیح موعود کا وجود نہیں پیش کیا جاتا۔ ورم مسیح موعود کا وجود حسب مسلمات آپ کے بطور دلیل کے ہے یا نہیں؟ آیا یہ دلیل انگلستان میں پیش کی جاتی ہے یا اسے چھپایا جاتا ہے مگر چھپائی جاتی ہے تو یہ سخت غلطی ہے یا نہیں؟ اور اسلام میں سے گویا اسکی روح نکال کر پیش کرنا ہے یا نہیں۔ ڈاکٹر صاحب ضرور جواب دیجئے گا۔ اور دیگر اصحاب پیغام بھی اسپر غور کریں۔ ان ڈاکٹر صاحب۔ جسے بتا دیجئے کہ یہ احتمال کس کو فرمایا ہے کہ وہ آپ بھکاری چورہ (راکھل)

کہ ہم احمدیوں پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہ ماننے کا اتمام لگایا جاتا ہے۔ حالانکہ حقیقی درافتی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین ماننے والے تو اس زمانہ میں صرف ہم احمدی ہی ہیں۔ ہمارا اور زمانہ موجودہ کے رعیانِ علم کا اختلاف آنحضرت کے خاتم النبیین ہونے میں نہیں ہے۔ بلکہ اختلاف خاتم النبیین کے معنی میں ہے۔ وہ لوگ ایسے معنی کرتے ہیں۔ جو از روئے قرآن وحدیث دقت کے بھی مطابق ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت ووقار کا بھی اظہار کرتے ہیں۔ جب یہ تقریر آیت شریفہ کے آخری حصہ پر پہنچی تو اسی قسم کی مخلوق نے جو ایسی تقریروں میں شور وغل کے ذریعہ خلل ڈالنے کی نیتاً بعد سبیل خود گر چلی آتی ہے۔ اور آجکل جس جلسہ میں حکومت و دقت سے مدد لیکر اس کے منہ بند کر نیکا قرار واقعی انتظام نہ کر لیا گیا ہو۔ شور وغل کرنے میں اپنے اسلاف سے بھی آگے بڑھ جاتی ہے۔ شور وغل برپا کر دیا۔ اور دس پندرہ سنٹ تک اس شد و مد سے یہ سلسلہ جاری رکھا کہ مقررِ عظام کو تقریر بند کر دینی پڑی۔ آخر جب یہ عجیب الحركات مخلوق نہایت نامراد و ناکام خائب و خاسر اور اپنے ہی کردار کی بدولت ہی کیفیت و ذل میں ہو کر مقام جلسہ سے شور وغل مچاتی یہ وہ کلمات زبان پر لاتی ہوئی چلتی پھرتی نظر آتی اور جلسہ میں صرف سبب و شائستگی اور متین و سنجیدہ و شریف الطبع اصحاب باقی رہ گئے۔ تو مقررِ عظام نے اپنی بقیہ تقریر ختم فرمائی۔ اور جلسہ دعا پر ختم ہو گیا۔ سعید الفطرت اصحاب پر مقررِ عظام کے معجزانہ بیان کا ایسا اثر ہوا ہے۔ جو بہت اُمید افزا رہے۔ حق پسندوں نے اقرار کیا ہے کہ مقررِ عظام بظہرِ علمی و معلومات اسرار و نکات قرآنی میں آپ ہی اپنی نظیر ہیں۔ آخر میں یہ ظاہر کر دینا بھی ضروری ہے کہ مذکورہ بالا مخلوق کیا کہتی اور کیا چاہتی تھی۔ اس کو جب جلسہ ختم ہوا ہے۔ تو بعض طالب

مجمع و مجمع کے ملازمین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان ووقار کی بے وقوفی اور قرآن و حدیث و دقت

تحقیق اصحاب نے مولوی اشرف علی صاحب سے درخواست کی کہ ان تقریروں میں کوئی امر قابل اعتراض ہو تو آپ اس پر اعتراض کر کے جواب طلب کریں۔ کہ حاضرین کو فائدہ پہنچے۔ مولوی صاحب نے اس کے جواب میں کیا فرمایا۔ اور حافظ سید مختار احمد صاحب اور علامہ حافظ صاحب سے کیا گفتگو کی۔ اس کی مفصل کیفیت تو علیحدہ شائع ہوگی۔ خلاصہ یہ کہ مولوی صاحب نے اس وقت کوئی اعتراض کرنا منظور نہ کیا۔ اور یہ تجویز احمدیوں سے منظور کرائی کہ آٹھ مئی کو بجے سے اس طرح تقریریں ہوں کہ حافظ صاحب نے دعاتِ مسیح کے جو دلائل پیش کئے ہیں ان میں سے جس قدر ہم کو محفوظ ہیں ہم ان کا جواب دیں اور اسی میں کچھ دلائل حیاتِ مسیح کے بھی شانس کر دیں۔ ایک گھنٹہ ہم تقریر کریں اور ایک گھنٹہ حافظ صاحب۔ اسی طرح پھر ایک گھنٹہ ہم اور ایک گھنٹہ حافظ صاحب اور پھر مولوی صاحب یہ فرما کر کہ ہمارے پاس حیاتِ مسیح کے دس ہزار دلائل ہیں۔ اور یہ طے کر کے کہ یہ تقریریں ہمارے ہی محلہ میں عقول اصحاب میں سے کسی کے ہاں نہ ہونگی۔ اور ہم اہل محلہ سے شوریہ کر کے مسیح ہی آپ لوگوں کو اطلاع دیں گے۔ مقررین نے گئے۔ لیکن مولوی صاحب نے ہم کو کوئی اطلاع نہیں دی۔ ہاں بعض طالب تحقیق غیر احمدی اصحاب سے (جو مولوی صاحب کی اس حرکت سے بہت ہی متفرد و نیرتھے) معلوم ہوا کہ مولوی صاحب نے راستہ ہی سے ایسی تدبیریں شروع کر دیں۔ کہ تقریروں کی جو تجویز خود انھوں نے پسند فرمائی ہے اس کی نوبت نہ آنے پائے۔ بخدا ان کے ایک یہ کہ مولوی صاحب اپنے محلہ کے شرفاء میں سے کسی کے ہاں نہیں بلائیں گے۔ بلکہ عین دقت پر جامع مسجد میں بلوائیں گے۔ اور چونکہ وہ جانتے ہیں کہ حفظ امن کی ذمہ داری حاصل کے بغیر آپ عوام کے مجمع میں نہیں آئیں گے۔ اس لئے انھوں نے

یہ تدبیر کی ہے تا جب آپ تشریف نہ لجاویں۔ تو ہمیں یہ کہنے کا موقع ملے کہ دیکھتے تقریریں مقابلہ کی بہت نہ ہوں۔ یہ سن کر فوراً مولوی صاحب کو اطلاع دی گئی کہ آپ نے تو ہم سے شرفاء محلہ میں سے کسی کے ہاں ایک ایک گھنٹہ تقریریں مباحثہ کا وعدہ کیا تھا اور فرمایا تھا کہ صبح ہم اطلاع دیں گے کہ یہ تقریریں مباحثہ کہاں ہوگا۔ لیکن آپ نے کوئی اطلاع نہیں دی اب معلوم ہوا ہے کہ آپ ہم کو جامع مسجد میں بلوانا چاہتے ہیں۔ یہ امر آپ کے عہد کے خلاف ہے۔ ہم سے آپ سے جامع مسجد میں تقریریں کرنا وعدہ ہوا ہے نہ آپ وہاں مجمع عام میں امن قائم رکھ سکتے ہیں اس کے لئے تو مسزین محلہ میں سے کسی صاحب کا مکان ہی موزوں ہے۔ اور اگر آپ کو مکان نہ ملے تو پھر یہاں تشریف لے آئیں۔ اور ہر چند کہ جامع مسجد میں ہمارے بلوانے کے لئے آپ کے ارادے کی کوئی مستحکم وجہ نہیں معلوم ہوتی۔ لیکن اگر آپ کو اسی پر اصرار ہو تو ہم وہیں جا میں گئے۔ آپ مولوی صاحب جامع مسجد اور دو اراکین سے حفظ امن کی تحریریں ذمہ داری ہمارے پاس بھیجوا دیں اور تقریروں کے وقت چند با اثر و سادہ شہر کی موجودگی کا انتظام فرمائیں مولوی صاحب نے اس اطلاع کا کوئی جواب نہ دیا۔ اور ایک بجے کے قریب ایک طبقہ اشتہار ہمارے پاس بھیجا جس کا خلاصہ یہ ہے۔ اراکین جامع مسجد میں علماء اہل سنت کا نقطہ ہے۔ ہر زبانیوں نے بھی ہمیں آنے کا وعدہ کیا ہے۔ جہاں اسلام شریعت فرمائیں۔ اصل تو جو اہل حق پاپا تھا۔ یعنی ایک ایک گھنٹہ کی تقریریں اس کا اشتہار میں ذکر نہیں تھا۔ دوسرے مولوی صاحب نے بغیر حفظ امن کی ذمہ داری کے ہم کو مجمع عوام میں بلوایا۔ لیکن اشتہار میں اپنا نام تک لکھنے کا حوصلہ نہ فرمایا۔ مولوی صاحب کی اس خلاف معاہدہ مخالفت آمیز کارروائی پر نہایت افسوس ہوا اور ان کو فوراً دفعہ بیکر معاہدہ سے کی طرف توجہ دلائی۔ اور ایک قلمی اشتہار کے ذریعہ پبلک کو غیر احمدیوں کے اشتہار کے سراپا غلط ہونے کی اطلاع دی۔ نتیجہ

تقریریں

# ہنگامہ یورپ

مقامی جنگ بڑھ رہی ہے لندن ۲۰ مئی

کیونیک میں سر ڈگلس ہیگ رقمطراز ہیں کہ فرانسینوں نے لوگزی کے مشرق اور جنوب مشرق میں آج شب کو کامیاب تاخت کی۔ چار ہزار گز کے میدان پر کامل تسلط کیا اور چار سو قیدی گرفتار کئے۔ البرک کے شمال میں آج صبح کی مقامی جنگ کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہمارے چند آدمی لاپتہ ہیں۔ ہم نے ہیوٹوں کے مشرق روئے جرمنی میں پورے پریلینار کیا۔ قیدی اور دو کھدار توپیں گرفتار کیں۔ بہتوں کے شمال میں دشمن نہایت سرگرمی سے گاس کے گولے پھینک رہے تھے۔

لندن ۲۱ مئی - گذشتہ توپخانوں کی لڑائیاں شب کا فرانسینوں کی پوزیشن پر مظہر ہے کہ توپخانوں کی سرگرمی وقتاً فوقتاً آہورے کے جنوب میں نہایت مہلک تھی اور نواح مانت ویسکنی کے بعض مورچوں پر وہی شدت رہی۔

لندن ۲۱ مئی مزید مہلک ہوائی تاخت

صبح ایک کیونیک میں ہوائی جدوجہد کے متعلق سر ڈگلس ہیگ ناقل ہیں کہ ہم نے ۱۹ مئی کو سترہ ٹن وزن کے گولے دشمن کے ریلوے سٹیشنوں ہوائی جہاز کے مستقروں - رسدگاہوں پر پھینکے اس لائن کے مشرقی حصہ میں شدید ہوائی مقابلے ہوئے۔ ہوا غنیم کے کئی دستوں نے ہمارے بمبازوں پر حملہ کیا۔ ہم نے دشمن کے ۱۹ آلے گرا دیے۔ اور تین آلے بیکار کر دیے ہمارے ۱۲ آلے لاپتہ ہیں۔ جانین نے شب کے وقت نہایت سرگرمی بمباری ہوتی رہی۔ ہمارے بمبازوں نے کولنس ڈوائی - ڈوان مارکو پنگ ریلوے اسٹیشن سینٹ ٹویس اور مغربی ہوائی مستقروں اور باپوم پر ۱۵ ٹن وزن کے گولے پھینکے۔ ہمارے آلات ہوائی کو با نیوالی توپوں نے غنیم کے آلات

ہوائی کی ایک ٹیسی تعداد کو نیچے گرا دیا۔ ہمارے تمام آلے واپس آگئے۔ ہم نے ایک ٹن کے گولے دو شنبہ کے روز گاس کے کام کرنے والی بارک اور کوسرہ کے شمال مغرب میں ریلوے سٹیشن لائن پر پھینکے۔ ہم نے کئی مرتبہ ریلوے پر ٹھیک نشانہ لگایا۔ جبکی وجہ سے دو گاڑیوں میں آگ لگ گئی۔ تمام شینین واپس آگئیں۔

جرمن حملہ کے ابتدائی آثار جرمن حملہ میں جو توقف ہو رہا ہے۔ اس کے متعلق سب سے زیادہ اطلاع کی خیال آرائیاں کر رہے ہیں۔ بعضوں کا خیال ہے کہ موسم کی ناموافقیت کے سبب سے جرمنوں نے اپنے حملہ کی صورت میں ترمیم کر دی ہے۔ اور وہ اپنی سپاہ کو از سر نو مرتب کر رہے ہیں اور اس میں ہمارے ہوا باز برابر دشمن کو پریشان کر رہے ہیں۔ اور اس کے اجتماع میں خلل انداز ہوتے ہیں۔ ایک نیم سرکاری بیان میں مرقوم ہے کہ ہفت ۱۲ میل کے محاذ پر آرا اور البرٹ کے جنوب میں دشمن کی گولہ باری بہت شدید ہوئی تھی۔ جو بظاہر دشمن کا حملہ شروع ہونے کے ابتدائی آثار ہیں۔ اور اس کے علاوہ ہوائی جدوجہد بڑھتی جاتی ہے۔

لندن ۲۱ مئی مردآئل میں انگریزی کامیابی سر ڈگلس ہیگ لکھتے ہیں کہ شدید گولہ باری کے بعد مردآئل کے شمال و مشرق میں دشمن نے ۱۲ سو گز کے محاذ پر حملہ کیا۔ لیکن سخت جدوجہد کے باوجود غنیم کے میدان ہماری جدید لائن کے عزم و نفاذ پر پہنچ سکے۔ جہاں آئی خوب مرمت کی گئی۔ ہماری لائن برقرار رہی۔ ہم نے کچھ قیدی بھی گرفتار کئے۔ فرانسینوں اور جرمنین محاذ پر توپخانہ کی لڑائی ہوتی رہی۔

لندن ۲۲ مئی جرمنی کے جدید قسم کے آلات ہوائی کارنامہ نگار فرانسینوں صدر مقام سے بذریعہ تار اطلاع دیتا ہے۔ کہ جرمنی کے گوتھا قسم کے جن جہازوں نے

گذشتہ شب کے ہوائی حملہ میں حصہ لیا تھا۔ ان کی تفصیل حسب ذیل ہے۔ اس پر تین سو ٹرے ہیں جن میں ہر ایک کی طاقت ۳ گھوڑوں کی ہوتی ہے۔ اس پر آدمی بیٹھ سکتے ہیں۔ لیکن حملہ کی وقت ۵ اور ۶ کے درمیان آدمی بیٹھتے ہیں۔ تاکہ زیادہ تعداد میں... ہم کچھ جاکیں اور تریب ایک ٹن وزن کے گولے جس میں ۵ پھٹنے والے گولے ہوتے ہیں۔ اس پر رکھے جاسکتے ہیں چونکہ اس قسم کی مشینیں شب میں شکل سے زمین پر اتر سکتی ہیں۔ یہ امر یقینی ہے کہ کسی اچانک واقعہ میں نقصانات کی زیادہ تعداد ہوگی۔

لندن ۲۱ مئی توپخانے کی شدید آتشباری آئیوالاتا نظر ہے کہ برطانوی محاذ جنگ پر توپخانہ کی اور نیز ہوائی جدوجہد میں بہت اضافہ ہو گیا ہے۔ ایک لاکھ ۵۰ ہزار گولے ۵ میل میٹر کے فوجی کور مختلف خطا جنگ میں روزانہ استعمال کر رہے ہیں۔ خیال کیا جاتا ہے کہ جرمن ہوائی کے شمال میں حملہ کریں گے۔ آسٹریلوی سپاہ مسلسل خفیف حملوں سے دشمن پر بہت دباؤ ڈال رہی ہے۔ مارچ ۱۹۱۵ء میں قریب ۱۹ بریگیڈیں جرمن جنرلوں کے ہلاک ہو چکی ہیں۔

لندن ۱۹ مئی روسی بلوے میں جرمنی فوجیں استھو تیا میں مقام وینرک جرمن جنرلوں میں بلوہ ہو گیا۔ متعدد افسران قتل ہو گئے۔ جرمن ہائی کمانڈ نے فردر نیوالی فوج روانہ کی جس نے ۳۰۰ غداروں کو گرفتار کر لیا۔ انہیں سے دس کو فوراً گولی مار دی گئی۔ دوسرا بلوہ جرمن رجنٹ نمبر ۳۷ میں بنام ڈیونسک ہوا جسکو روسی اندرونی علاقہ سے واپس آئیوالاتے امیران جنگ بڑھتے کیا

لندن ۱۸ مئی وفادار رعایا سے درخواست لارڈ لٹنٹ آر لینڈ نے ایک اعلان بیان کیا ہے کہ جرمنوں کی ایک سازش آر لینڈ میں ظاہر ہوئی ہے۔ اور وفادار رعایا سے درخواست کی ہے۔ کہ وہ سازش کو دبا دیں +





# درس قرآن کریم کے نوٹ

۵۷۶

از افاضات سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ

(مرتبہ غلام نبی - بلا نومی)

Digitized by Khilafat Library

## سورۃ یوسف

### بقیہ بارہواں رکوع

(۳۰ - جنوری ۱۹۱۸ء)

کرے۔ بلکہ وہ ایسا ضرور کرتا ہے۔ اس سے وہ اس قسم کے شک و شبہ سے ہلاتا ہے۔ کہ وہ نبی کو بصیرت نہ عطا کرے۔

**مرد ہی بنی ہوتے ہیں** وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ إِلَّا رَجُلًا  
مُرْسَلًا لِيُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا كَانُوا يَكْفُرُونَ

آقلم یسیر وافی الارض فینظروا کیف کان عاقبت  
الذین من قبلہم ط و کدار الاخرۃ حیر للذین

التقوٰط آفلاک تکفلون ۵ اور نہیں بھیجا ہم نے تم سے پہلے۔ تم  
مردوں کو وحی کرتے تھے۔ ان کی طرف بستیوں میں سے۔ اس سے استدلال

ہوتا ہے کہ عورت بنی نہیں ہوتی۔ مرد ہی بنی ہوتے رہے ہیں۔ کیونکہ  
رجل مرد کو کہتے ہیں۔

**انبیاء اور ان کے متبع** فرمایا کیا یہ پھر کہ نہیں دیکھتے کہ پہلے نبیوں کا  
انکار کرنے والوں کا کیا انجام ہوا۔ نبی اور ان

**ہی کامیاب ہوتے ہیں** کے ساتھی گمراہ تھے۔ مگر کیا ہوا وہی کامیاب  
ہوتے۔ اور ان کے مخالف باوجود طاقت

رکھنے کے زیل در سوا ہوتے رہے۔ پھر یہ کیوں عقل سے کام نہیں لیتے۔  
اور پہلی مثالوں سے فائدہ نہیں اٹھاتے۔

**قد کذبوا کا مطلب** حَتَّىٰ إِذَا اسْتَأْذَنُ الرَّسُلُ مِنْكُمْ  
فَقَالَ قَدْ كَذَبْتُمْ فَذُكِرْتُمْ فَتَضَرَّعْتُمْ

فانجی من شاکم ولا یردنا سنا عن قوم المجرمین

ہو کر پکارتا ہوں۔ اللہ کی طرف اور میرے ساتھی بھی۔ دوسرے یہ کہ میرا یہ رست  
سے جس کی طرف میں بلاتا ہوں۔ اگر قبول کر دے تو کچھ پاؤں گے۔ اور اگر رد

کر دے تو دیکھ پاؤں گے۔ اور جو کچھ میں کہتا ہوں وہ خیالی اور دہمی نہیں۔ بلکہ  
علی وجہ البصیرۃ ہے۔ اسی طرح میرے متبع بھی بصیرت پر قائم ہیں۔

بصیرت ان دلائل کو کہتے ہیں۔ جو صرف عقلی ہی نہ ہوں۔ بلکہ مشاہدات  
میں آجائیں۔

اور اللہ پاک ہے۔ اور میں مشرکوں سے نہیں۔ یہاں اللہ تعالیٰ کی پاکیزگی کا ذکر  
کونے کے رد مطلب ہیں۔

(۱) یہ کہ جن لوگوں میں آیا ہوں ان میں کسی نہ کسی رنگ میں شرک پایا جاتا ہے  
جیسا کہ پہلے فرمایا تھا و ما یؤمن اکثرہم باللہ الا وہم مشرکون۔ چونکہ ہر

قسم کے شرک کی وجہ سے خدا پر الزام آتا ہے۔ کہ گویا اس چیز کے مقابلہ میں خدا  
حقیر ہے۔ اس لئے فرمایا اللہ پاک ہے۔ اور جن چیزوں کو اس کا شریک

بنایا جاتا ہے۔ وہ اس کے سامنے کچھ بھی حقیقت نہیں رکھتیں۔ (۲) یہ کہ  
فرمایا تھا کہ میں اور میرے متبع بصیرت پر ہیں۔ جس سے یہ خود ہی معلوم ہو گیا

کہ آپ کے مخالف بصیرت پر نہیں ہیں۔ کیونکہ بصیرت ایک ہی ہو سکتی ہے۔  
یہ نہیں کہ جو کچھ نبی کہے وہ بھی مشاہدہ میں درست ثابت ہو۔ اور جو اس کے

مخالف کہیں وہ بھی مشاہدہ میں صحیح نکلے۔ ایسا نہیں ہو سکتا۔ تو چونکہ صرف نبی  
اور اس کے متبع ہی بصیرت پر ہوتے ہیں۔ اس لئے فرمایا۔ اللہ ایسا نہیں کہ اپنی

نبیوں کو بصیرت پر قائم نہ کرے۔ اور اس کے متبعین کو بھی بصیرت پر نہ کھڑا

سے کبھی مشر مندہ نہیں ہوتے۔ اس بات کے بیان کرنے کی ایک خاص وجہ ہے اور وہ یہ کہ یہاں ایک صاحب غیر مذہب کے بیٹھے ہیں۔ انہوں نے مجھے کہا تھا کہ ہر مذہب والا اپنے مذہب کی ایک خوبی لے کر بیان کرنا شروع کر دیتا ہے۔ حالانکہ بہت سی باتیں اس مذہب میں نہایت خراب اور ناقص ہوتی ہیں۔ ان کو بیان نہیں کیا جاتا۔ اس میں شک نہیں کہ دیگر مذاہب والے ایسا کرتے ہیں۔ لیکن اسلام کے ماننے والے کو ایسا کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ قرآن کریم کے متعلق کوئی ضرورت نہیں کہ اس کو کوئی حصہ چن کر کسی کو سنائیں۔ بلکہ ایک ترتیب چلی آتی ہے۔ اسی کے مطابق سنائے ہیں۔ جب کوئی ہندو کوئی سکھ کوئی آریہ آجاتا ہے۔ تو کبھی یہ خیال نہیں ہوا کہ آج کا رکوع ترتیب کے لحاظ سے اگر نہ ہوتا۔ بلکہ فلاں ہوتا۔ تو اچھا ہوتا۔ کیونکہ جو رکوع بھی سانسے ہوتا ہے۔ اس سے ہم ایسی باتیں سناتے ہیں جو اور کہیں نہیں مل سکتیں۔ اور ان کا مقابلہ اور کوئی کتاب نہیں کر سکتی۔

پھر قرآن کریم کی ایک طبعی ترتیب ہے۔ اور وہ جو بات پیش کرتا ہے اس کی دلیل ساتھ ہی دیتا ہے۔ اور جو شبہ پیدا ہوا اس کا۔ اسی وقت ازالہ کرتا ہے۔ اس لئے میں اس وقت وہی رکوع سناتا ہوں۔ جو آج کا درس ہے۔

پچھلی سورہ میں بتایا گیا ہے کہ رسول کریم کے دشمن اگر ان کے مقابلہ پر اڑے رہیں گے تو تباہ ہوں گے۔ اور بڑے نشانات اور پیشگوئیاں بیان کی تھیں اب اس سورہ میں اس بات کی تشریح کی ہے۔ کہ نہ ماننے والوں پر کس طرح عذاب آئے گا۔ اور وہ کس طرح تباہ ہوں گے۔ اسی کے ساتھ کچھ اور باتیں بھی بیان کی ہیں۔

رسول کریم کس طرح کا مینا ہونگے  
 وَالَّذِي أَنْزَلَ الْكِتَابَ مِنَ رَبِّكَ الْحَقُّ وَ لَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يُؤْمِنُونَ ۝  
 یہ الکتب میں سے کچھ آیتیں ہیں۔  
 الکتب میں سارا قرآن ہے۔ جو رسول کریم پر نازل ہوا۔

پھر فرماتا ہے۔ جو تیری طرف آتا گیا وہ حق ہے۔ یعنی اسے کوئی ٹلا نہیں سکتا۔ یہ ضرور ہو کر رہے گا۔ اور یہ اس کے خدا کی طرف سے ہونے کا ثبوت ہے۔ لیکن باوجود اس کے ہو کر رہنے کے بہت لوگ ایسے ہونگے۔ جو ایمان نہیں لائینگے۔ یا نہیں لائے۔ چونکہ فرمایا تھا۔ کہ جو کچھ ہم نے تم پر اتارا ہے وہ ہو کر رہے گا۔ اور یہ کئی سورۃ ہے۔ اس پر طبعاً سوال ہو سکتا تھا۔ کہ یہ تو کمزور اور ناتوان انسان ہے۔ کوئی سامان نہیں رکھتا۔ پھر جو ہمارا گیا کہ وہ ہوسکے کیونکر رہے گا۔ یہ کتنا زودہ باتیں ہے۔ جس کے لئے بڑے ال ربرہت جتھے۔ اور بھاری قوت کی ضرورت ہے۔ مگر اس کے پاس کچھ بھی نہیں۔

یہاں تک کہ جب رسول نا امید ہو گئے۔ اور خیال کیا گیا۔ کہ جھوٹ بولا گیا ہے۔ تو اس وقت ہماری مدد آئی۔ اور جس کو چاہا ہم نے نجات دی۔ اور ہم نہیں ہٹائے عذاب کو مجرم قوم سے۔ اس آیت کے معنوں میں بہت اختلاف ہے۔ اس کے اگر یہ معنی کہو جاتیں۔ کہ رسولوں نے گمان کیا۔ کہ ان سے جھوٹ بولا گیا۔ تو یہ کتنا ہٹکا کہ انہوں نے نفوذ باللہ خدا پر جھوٹ بولنے کا گمان کیا۔ حالانکہ ان کو اللہ پر اس قدر ایمان ہوتا ہے۔ کہ اس قسم کا خیال ان کے دل میں آ ہی نہیں سکتا۔ اس لئے یہ معنی تو ہو نہیں سکتے۔ ہاں یہ ہو سکتے ہیں۔ کہ (۱) یہاں تک کہ جب رسول بھیجے گئے۔ اور جن لوگوں کی طرف بھیجے گئے تھے۔ انہوں نے مشکلات اور تکالیف کی شدت کی وجہ سے یہ سمجھ لیا۔ کہ ان سے جو کامیابی کا وعدہ کیا گیا تھا وہ جھوٹ بولا گیا۔ تو ہماری مدد آئی اور وہ کامیاب ہو گئے۔

(۲) کذب کے عربی میں یہ معنی بھی آتے ہیں کہ ایک بات ایسے رنگ میں بتائی جائے جو بظاہر درست معلوم ہو۔ لیکن دراصل اس کا کچھ اور مطلب ہو۔ اس لحاظ سے یہ نبیوں کے متعلق ہی ہے۔ کہ انہیں اجتہاد ہی غلطی لگ گئی۔ انہوں نے اپنی کامیابی کا بطور خود ایک اندازہ لگایا تھا۔ جو درست نہ نکلا (۳) کذب کے یہ معنی ہیں۔ کہ ایسے خیال یا ایسی امید جو بعد میں پوری نہ ہو۔ اس طرح یہ معنی ہوتے۔ کہ انہوں نے اپنے نفس میں کوئی خیال اور امید لگا دی تھی۔ کہ ایسا ہوگا۔ یعنی فلاں مدت تک دشمن ہلاک ہو جائیگا۔ یا فلاں پیشگوئی اس طرح پوری ہوگی۔ مگر اس طرح نہ ہوئی۔

## سورہ رعد رکوع اول

(۱ - فردوسی شاعر)

خصوصیت قرآن  
 قرآن کریم میں ایک خاص بات پائی جاتی ہے جو دوسری کسی کتاب میں نہیں ملتی۔ انسانوں کی بنائی ہوئی کتاب میں۔ اور نہ ان میں جو الہامی کہلاتی ہیں۔ باقی جس قدر کتب میں خواہ انسانوں کی بنائی ہوئی ہیں۔ یا جن کو کہا جاتا ہے کہ الہامی ہیں ان سب کے معلوم ہوتا ہے۔ کہ جب ان میں روحانی علوم کے متعلق لکھا جاتا ہے کہ ان میں کمزوریاں اور سقم پائے جاتے ہیں۔ اور اتفاقاً لوگ انہیں پڑھ بھی نہیں سکتے۔ مگر قرآن کریم میں جو تعلیم ہے۔ اس میں یہ نقص نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمان قرآن کریم کے کسی حصہ کو اپنے مخالف لوگوں کے سامنے پڑھنے

پھر ہم کیونکہ اس کی بات کو درست ان میں اس کا جواب فرماتا ہے۔ اللہ  
 الَّذِي رَفَعَ السَّمَوَاتِ بِغَيْرِ عَمَدٍ تَرَوْنَهَا شَجَرَةً اسْتَوَى  
 عَلَى الْعَرْشِ وَسَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ كُلٌّ يَجْرِي لِأَجَلٍ  
 مُّسَمًّى يُكَلِّمُ تِلْكَ آيَاتٍ لِّتَعْلَمُوا أَنَّكُمْ بِرَبِّكُمْ  
 تَوْقِفُونَ ۝ تمہیں خیال ہے کہ اس کے پاس کامیاب ہونے اور اپنے  
 دشمنوں پر فتح پانے کے سامان نہیں۔ اور تمہیں بتائیں کہ ہمارے کام کس  
 طرح ہوا کرتے ہیں۔ دیکھو اللہ جس ہستی کا نام ہے۔ وہ وہ ہے جس نے  
 آسمانوں کو بلند کیا بغیر ستونوں کے۔ جن کو تم دیکھتے ہو۔ آسمان بلندی کو کہتے ہیں  
 جس سے مراد بڑے بڑے کتے۔ چاند سورج وغیرہ ہیں۔ کیا ان کے نیچے اسی  
 طرح کے ستون ہیں۔ جس طرح تم ایک بلندی بنایا کرتے ہو۔ اور کہتے ہو۔ نہیں  
 پھر جب خدا کے اس کارخانہ کو دیکھتے ہو تو کیوں سمجھتے نہیں۔ کہ اللہ کے  
 کارخانے ایسے ہوتے ہیں کہ ان کے ظاہری سامان نظر نہیں آتے۔ مگر چوتھے  
 ضرور ہیں۔ یہی حال اس رسول کا ہے۔ تمہارے خیال میں اس کے پاس ایسے  
 سامان نہیں ہیں جن کے کوئی دنیا میں بلند ہوتا ہے۔ لیکن یاد رکھو کہ دنیا اور  
 کے بلند ہونے اور خدا کے بلند کرنے میں بہت بڑا فرق ہے۔ ان کو ان ظاہری  
 سامانوں کی ضرورت نہیں ہوتی۔ اس کی دی ہوئی طاقتیں اندر ہی اندر کام کرتی  
 ہیں۔ اور اپنے وقت پر ظاہر ہو کر بتا دیتی ہیں کہ کامیابی اس کا نام ہے۔ پھر یہ  
 انتظام کرنے کے بعد کہ دنیا کا کارخانہ بنایا۔ اللہ عرش پر قائم ہوا۔ عرش کے معنی  
 تخت کے ہوتے ہیں۔ لیکن ہر ایک کا تخت جدا ہوتا ہے۔ انسانوں کے تخت  
 نظر آتے مگر خدا کا نظر نہیں آتا۔ وہاں سے تو احکام ہی نازل ہوتے معلوم ہوتے  
 ہیں۔ جن کو کوئی روک نہیں سکتا۔ تو فرمایا پہلے تو اس کے اندر ترقی اور بلند ہونے  
 کی طاقتیں رکھیں۔ پھر اپنے احکام جاری کرنے شروع کئے۔ اور ایسے کئے کہ  
 انسانوں کے لئے سورج اور چاند کو مسخر کر دیا۔ یعنی ان کے کام میں لگا دیا۔ پس  
 جب ہر ایک انسان کے لئے ایسا کیا گیا ہے۔ جن میں بہت سے نافرمان  
 بھی ہیں۔ تو پھر وہ انسان جو خدا کے اطاعت شعار اور خاص مقرب ہوتے  
 ہیں۔ ان کی یہ کیوں تا سیر نہ کریں۔ ضرور کرتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ چاند  
 اور سورج ہی نہیں۔ بلکہ ہر ایک چیز ان کے لئے مسخر کر دی جاتی ہے  
 اور اس کے ذریعہ ان کی صداقت کے نشان ظاہر ہوتے ہیں۔

بادشاہ کو ملتا ہے۔ انعام پاتا ہے۔ دوسرا ملتا ہے۔ وہ سزا پاتا ہے۔ ایسے تو وہ  
 دونوں ہیں۔ لیکن نتائج کے لحاظ سے ان کے ملنے میں زمین و آسمان کا فرق  
 ہے۔ چونکہ خدا تعالیٰ سے ملنا بھی ایسا ہی ہے۔ کہ وہ نیک اعمال کرنے والے کو جزا  
 اور جبرے اعمال کرنے والے کو سزا دے گا۔ اس لئے ایسا لفظ رکھ دیا جس  
 سے دونوں باتوں کا خیال رہے۔ تاکہ جو انعام کی امید سے نیک کام کرے وہ بھی  
 اور جو سزا سے ڈر کر کرے۔ وہ بھی اس سے فائدہ اٹھالیں۔ پھر جو بہت  
 سے ملنے کی خواہش کرے۔ وہ بھی فائدہ اٹھا سکتا ہے۔

دوسرے اس آیت سے معلوم ہو گیا کہ خدا اس سکتا ہے۔ اور اس کا تقاضا  
 حاصل ہو سکتا ہے۔

۱۰۔ ضروری ۱۹۱۵ء

جیسا کہ میں نے بتایا تھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دشمنوں کو اللہ نے  
 اس سورہ کے ابتداء میں سمجھایا ہے۔ کہ اگر اس کے پاس ظاہری سامان نہیں تو  
 اس سے تم یہ مت سمجھو کہ یہ جبروت ہے۔ اور اسے ہم پر کامیابی حاصل نہیں ہوگی۔  
 کیونکہ اللہ تعالیٰ کی پیدا کردہ کئی چیزوں کو تم دیکھتے ہو کہ کھڑی ہیں۔ مگر ان کے  
 کھڑا ہونیکا سبب انہ کو نظر نہیں آتا۔ یہی حال اس کا ہے۔ اس کی کامیابی کے  
 لئے بھی سامان ہیں۔ مگر تمہیں نظر نہیں آتے۔ اب فرماتا ہے وَهُوَ الَّذِي  
 مَدَّ الْأَرْضَ وَجَعَلَ فِيهَا رِجَالًا مَّجْسُومًا يَتَفَكَّرُونَ ۝ اور وہی ہے  
 جس نے زمین کو لمبا بنایا۔ پھیلا یا اور اس میں پہاڑ اور نہریں رکھیں اور  
 ہر سوہ کے جوڑے بنائے۔ تو تم کے ڈرنا بھٹنا ہے رات دن کو بیشک اس  
 میں نشانات ہیں اس قوم کے لئے جو تم کو کرتی ہے۔

زمین میں خدا تعالیٰ نے ایسے سامان پیدا کئے ہوئے ہیں۔ جو ختم ہونے میں  
 نہیں آتے۔ اس پر جو چیزیں پائی جاتی ہیں وہ بظاہر محدود ہیں۔ لیکن ہزاروں۔  
 لاکھوں سال جب سے کہ زمین بنی ہے۔ انسان ان کو طرح کرتے چلے آتے  
 ہیں۔ لیکن ان میں کمی نہیں ہوتی۔ اور وہ ختم نہیں ہوتیں۔ سو سال سے  
 زیادہ عرصہ ہوا ہے۔ جب لکھا گیا تھا کہ اب پتھر کا کوئلہ نہیں ملیگا۔ کیونکہ وہ ختم  
 ہونے والا ہے۔ لیکن ابھی تک مل رہا ہے۔ اور نئی نئی کانیں نکلتی آتی ہیں۔  
 یہی حال اور چیزوں کا ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ تمام چیزیں جو انسانی زندگی  
 کے لئے ضروری ہیں۔ وہ کبھی ختم ہونے میں نہیں آتیں۔

**مد الارض کا مطلب**

انگلوں نے مد الارض پر  
 یا چٹھی۔ یا کیسی۔ لیکن میرے نزدیک یہاں گول کا ذکر ہے۔ چھٹی کا۔ بلکہ اس  
 میں یہ بتایا گیا ہے کہ ہم نے اس کو نشا و سبب بنایا ہے۔ کہ اس میں جس قدر خزانے  
 بھرے ہوئے ہیں۔ وہ کبھی ختم نہیں ہو سکتے۔ پھر پہاڑ اور نہریں بناتی ہیں۔

مد الارض کا مطلب

پھاڑوں اور سڑکوں کا آپس میں بہت بڑا تعلق ہے۔ کیونکہ پھاڑوں پر برف کا ذخیرہ اور پانی ہوتا ہے۔ یہ بھی اسی بات کے لئے خدا نے پیش کیا۔ کہ ان کے ظاہرہ سامان بھی کوئی نہیں ہیں۔ لیکن دیکھو کیسے انتظام کے ماتحت چل رہے ہیں۔

ہوتے ہوئے ایک میں اعلیٰ درجہ کی چیز پیدا ہوتی ہے۔ اور دوسری میں ادنیٰ درجہ کی۔ اسی طرح بارش کا پانی ایک ہی پڑتا ہے۔ مگر اس سے انگور نوشیری میں بڑھ جاتا ہے۔ اور حنظل کڑوا ہٹ میں۔ اس کی وجہ کیا ہے۔ یہ کہ جس طرح کی زمین ہوتی ہے۔ ویسا ہی اثر حاصل کرتی ہے اور اپنی حقیقت کے مطابق ہی پھل نکالتی ہے۔

**زمین شہین کا مطلب**

اس میں خدا تعالیٰ نے ایک ایسا نکتہ بیان فرمایا ہے۔ جو علم کے لحاظ سے قرآن کی صداقت کا ایک بہت بڑا ثبوت ہے۔ عربوں نے بڑی تحقیقات سے یہ ثابت کر لیا تھا کہ کھجور کے درخت میں نر اور مادہ ہوتا ہے۔ اور دوسرا ساک میں یہ خیال عربوں سے ہی پھیلا۔ مگر دوسرے درختوں کے متعلق نہ عربوں نے تحقیقات کی تھی نہ اور لوگوں نے اس کا ثبوت ہم پہنچا یا تھا۔ مگر قرآن کریم نے اس پر بڑا زور دیا ہے۔ اور بتایا ہے کہ ہر قسم کے جوڑے ہوتے ہیں تو اس پر اعتراض کیا جاتا تھا۔ کہ یہ کیا بتایا گیا ہے۔ لیکن اب نباتات کی تحقیقات نے یہ ثابت کر دیا ہے۔ کہ کوئی بھی نباتات ایسی نہیں جس کا جوڑا یعنی نر اور مادہ نہ ہو۔ تو ہر نباتات میں جوڑا ہوتا ہے۔ اور اس جوڑے کے ملنے سے ہی اس میں پھل پھول آتے ہیں۔ مگر ان کے ملنے کو ہر ایک نہیں دیکھ سکتا۔ اور نہ یہ جان سکتا ہے کہ وہ کس طرح ملتے ہیں۔ خدا نے ہی ایسے سامان رکھے ہوئے ہیں۔ کہ وہ مل جاتے ہیں۔ اور تحقیقات کرنے والے اس بات کے قائل ہو چکے ہیں۔ یہی حال روحانی امور کا ہے۔ اور ان کے بھی خفیہ اسباب ہوتے ہیں۔ جو مجرب رکھنے والوں کو معلوم ہوتے ہیں۔ اور وہ ان کو جانتے ہیں۔ مگر عام لوگوں کو نظر نہیں آتے۔ اس لئے وہ سمجھتے ہیں کہ میں ہی نہیں۔

اس سے اس طرف متوجہ کیا ہے۔ کہ جس طرح ایک ہی زمین سے یہ مختلف چیزیں پیدا ہوتی ہیں۔ ایک اعلیٰ درجہ کی اور دوسری ادنیٰ درجہ کی۔ ایک مفید اور دوسری نقصان رساں۔ اسی طرح یہ بنی مبعوث ہو ہے۔ اب دیکھنا تمہارا انجام کیا ہوتا ہے۔ اور اس کا کیا۔ اور اگر تم کو کہ اس کے آنے سے اس کی جو مخالفت ہو رہی ہے۔ اور شور مچا رہا ہے یہ اس کے ناکام ہونے کی علامت ہے۔ تو یہ بھی کوئی بات نہیں ہے۔ کیا تم نہیں جانتے۔ کہ جب بارش پڑتی ہے۔ تو جہاں مفید اور فائدہ بخش چیزیں پیدا ہوتی ہیں۔ وہاں کڑوی اور زہریلی بوٹیاں بھی نکل آتی ہیں۔ مگر قائم بیٹھی ہی رہتی ہیں۔ اور نقصان دہ بوٹیوں کو اکھیر کر سپینک دیا جاتا ہے۔ یہی مثال اس بنی اور اس کے مخالفوں کی ہوگی۔ اس کو تو کامیابی حاصل ہوگی اور اس کے دشمن تباہ کئے جائیں گے۔

(۱۱- فروری ۱۹۸۷ء)

**مخالفین رسول کریم کا قابل تعجب قول**

پہلی آیات میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دشمنوں کی تباہی۔ اور آپ کی ترقیات کے متعلق اللہ نے تو انہیں قدرت سے ثابت کیا ہے۔ کہ جس طرح دنیا میں بہت سے کام ایسے ہو رہے ہیں جن کے اسباب کو تم نہیں دیکھ سکتے۔ اسی طرح اس بنی کی کامیابی کے اسباب تمہیں نظر نہیں آتے۔ اور مخالفین کے اعتراض کو مخلص ثابت کیا ہے۔ اب فرمایا ہے۔ اس پر تعجب کی کونسی بات ہے۔ یہ لوگ تعجب کرتے ہیں۔ کہ یہ ہو کس طرح سکتا ہے۔ ہم تباہ ہو جائیں اور وہ کامیاب ہو۔ ہمارا نظام کڑی ٹھوس ہو جائے۔ اور وہ ترقی کرے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وان تعجب فاعجب قولہم عاذا لکنا اننا انما نخلق حدیثاً اولئک الذین کفروا بآیاتہم وانزلناک الی انزلنا فی انفسہم۔ واولئک اصحاب النار ہم فیہا خالدون۔ کہ اگر تجھ کو ان کی بات پر تعجب گذرے تو تجھ سے مراد رسول کریم نہیں۔ بلکہ ہر شخص جو قرآن کریم پڑھتا ہے۔ فرداً فرداً خدا سب کو مخاطب کرتا ہے۔ تو تعجب والی بات وہ نہیں جو ہم کہتے ہیں کہ ہمارا رسول ترقی کرے گا۔ اور اس کے مخالف تباہ ہوں گے۔ بلکہ تعجب والی بات تو ان کی ہے۔ جو یہ کہتے ہیں کہ ہم کس طرح تباہ ہو سکتے ہیں۔ اور یہ نبوت کا دعویٰ

**بخشش الی انہما کا مطلب**

پھر فرمایا خدا تو وہ ہے۔ جو رات اور دن کے ملنے کی طرف اشارہ فرمایا۔ ان دونوں کے ملنے سے انسان کو بید فزاں ہوتے ہیں۔ مگر بظاہر نظر نہیں آتے۔ مگر جو رانا اور عقلمند ہیں۔ وہ خوب سمجھتے ہیں۔ کہ ان کے ملنے کے کس قدر فوائد ہیں۔ یہی حال روحانی باتوں کے متعلق ہے۔ ان کی حقیقت کو بھی وہی سمجھ سکتے ہیں۔ جو عورتوں کے کام لیتے ہیں۔

**رسول کریم اور آپ کے مخالفین کی مثال**

وَفِي الْأَرْضِ قِطْعٌ مِّنْ جَبْرُوتٍ وَجَنَّتْ مِّنْ أَعْنَابٍ وَزَرْعٌ وَنَخْلٌ صِیْتَانٌ وَعَیْرٌ صِیْتَانٌ یَسْقَی بِنَآءٍ وَآحِدٌ نَّفْسٌ نَّفْسٌ بَعْضُهَا عَلَى بَعْضٍ فِی الْأَمْلِ إِنَّ فِی ذَٰلِكَ لَآیَاتٍ لِّقَوْمٍ یَعْقِلُونَ اس میں بتایا ہے کہ دیکھو زمین کے ٹکڑے ایک دوسرے کے ساتھ ساتھ